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Анотація. У статті подано аналіз найбільш вагомих чинників, що впливають на екологічну 

безпечність захисних покриттів для будівельних деревних матеріалів та конструкцій. Розглянуті 

показники, які є нормованими і визначають небезпечність композиційних матеріалів.  
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1. Вступ 

Впродовж останніх років в Україні, як і у 

всьому світі, значна увага акцентується на якості як 

дуже важливої складовій з метою виявлення спо-

живчої цінності товарів, обсяг яких стабільно збіль-

шується. Значний за обсягом сегмент хімічної про-

мисловості припадає на лакофарбові матеріали як 

засоби захисту від дії агресивних чинників. Ринок 

їх постійно оновлюється, разом з тим, поглиблю-

ється структура асортименту захисних засобів для 

модифікування поверхні деревини за лакофарбо-

вою технологією [1].  

У більшості розвинутих країн світу потужним 

споживачем лакофарбової продукції промислового 

призначення для захисного оброблення деревини є 

будівнича галузь [2].  

Ефективний засіб підвищення їх якості, вдос-

коналення технології та організації виробництва в 

цілому визначає ступінь відповідності продукції на 

певний момент цільовим вимогам споживачів або 

визначеного ринку за найважливішими характерис-

тиками – технічними, економічними, екологічними. 

Відомо, що саме екологічні показники є кон-

курентними важелями, які і визначають перевагу 

порівняно з іншим, аналогічним за призначенням, 

товаром.  

Ресурсозбереження та охорона навколишнього 

середовища – дві сторони екологічної проблеми, 

які визначають пріоритетні напрями економічного і 

соціального розвитку на перспективу. Екологізація 

виробництва оброблювальних засобів для деревини 

значною мірою зумовлюється екологічним спряму-

ванням розвитку відповідної галузі промисловості. 

Адже щодо шкідливого впливу виробництва про-

дукції на навколишнє середовище відомо: саме ви-

робництво лакофарбових товарів належить до га-

лузі дуже високої токсичності (належить до 1 – 

найнебезпечнішої групи) [3]. 

Значна кількість високотоксичних захисних за-

собів є технологічно застарілими і не відповідають 

суворим європейським стандартам. Експортерам 

деревини складно, а деколи неможливо виконувати 

технологічні вимоги зарубіжних замовників дерев-

ної продукції. Основна вимога – екологічна без-

печність. Сучасні захисні засоби на основі органіч-

них речовин мають конкурентні переваги порів-

няно з фтор- і хлорпохідними сполуками, які забо-

ронені для застосування в ЄС [4].  

Зростання обсягу зовнішньоекономічних опера-

цій призвело до неконтрольованого надходження 

на територію України імпортної продукції. Зару-

біжні фірми експортують продукцію, яку не допус-

кають на ринки розвинутих країн через невідпо-

відність високим санітарно-гігієнічним або еколо-

гічним нормам, а інколи продукцію, виготовлену не 

за стандартами, орієнтовану виключно на українсь-

кий ринок [5].  

2. Постановка завдання 
З огляду на вищевикладене важливою задачею 

було розробити оптимальну рецептуру композиції 

на основі карборансилоксанового лаку, наповне-

ного оксидними та волокнистими наповнювачами 

для захисних покриттів дерев’яних поверхонь, які 

за комплексним оцінюванням є конкурентоспро-

можними, і оцінити екологічну безпечність. 

3. Аналіз останніх досліджень 

Дослідженню екологічної безпечності лакофар-

бових матеріалів і покриттів присвячено багато 

праць дослідників у галузі матеріалознавства, тех-

нології та товарознавства [1-3, 14]. У них зазна-

чається, що екологічність лакофарбових компо-

зицій та покриттів насамперед визначається рівнем 

безпечності (токсичності) їх компонентів. 
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Майже всі лакофарбові матеріали являють со-

бою складні багатокомпонентні композиції, і  якщо 

хоча б один з компонентів є токсичною речовиною, 

то композиція вважається екологічно небезпечною. 

Слід зазначити, що більшість лакофарбових  мате-

ріалів містять у своєму складі вихідні компоненти, 

які більшою або меншою мірою є токсичними для 

навколишнього середовища, перш за все для люди-

ни. 

Небезпечні властивості лакофарбових матеріа-

лів можуть проявлятися під час виготовлення, збе-

рігання, транспортування, нанесення на деревні по-

верхні, а також у процесі експлуатації покриттів. 

Можливі шляхи потрапляння шкідливих речовин 

під час виробництва і застосування композиції і не-

гативного впливу на організм людини: інгаляцій-

ний (проникнення крізь дихальні шляхи), через 

шкірний покрив. Дихальними шляхами разом із 

повітрям в організм можуть потрапити пари лако-

фарбової композиції. Під час потрапляння на шкіру 

лакофарбові композиції спричиняють місцеві под-

разнюючі ушкодження, а їх компоненти можуть 

викликати загальнотоксичні ефекти. До організму 

людини через непошкоджену шкіру потрапляє до 

70% хімічних речовин. Важливим є здійснення кон-

тролю на всіх етапах контакту людини з лакофар-

бовими матеріалами та  їх складовими.   

Санітарно-епідеміологічний контроль включає 

комплекс гігієнічних досліджень нових лакофарбо-

вих матеріалів, а також узгодження проектів нор-

мативних документів щодо них. 

Саме тому на сучасному етапі оцінювання еко-

логічної безпечності застосування композицій та 

експлуатації будівельних конструкцій, які є потен-

ційним джерелом забруднення навколишнього ото-

чення, вивчення їх впливу на здоров’я населення і 

розроблення уніфікованих методичних підходів 

експертизи з врахуванням їх особливостей, є акту-

альною задачею комунальної гігієни.  

Наявна у літературних джерелах інформація 

про токсиколого-гігієнічні характеристики сучас-

них лакофарбових матеріалів є достатньо обмеже-

ною. У працях [2, 3] акцентувалася увага на питанні 

токсичних ефектів складових лакофарбових компо-

зицій. У значній частині робіт щодо гігієнічних 

аспектів нанесення лакофарбових матеріалів вис-

вітлюються питання гігієни праці фахівців-малярів 

[6-8, 10].  

Найнебезпечнішим чинником, притаманним ла-

кофарбовим композиціям, є хімічний, а саме: мігра-

ція токсичних речовин [9].  

Як відомо [11], розчинники є за хімічним скла-

дом леткими органічними сполуками і можуть  вик-

ликати системні зміни в організмі піддослідних тва-

рин за інгаляційного хронічного впливу.  

У праці [12] досліджена дія довготривалої міг-

рації поширеного пластифікатора – дибутилфталата 

у процесі експлуатації лакофарбового покриття у 

навколишнє середовище. У лабораторних умовах  

3-хмісячного інгаляційного підтравлювання дове-

дено, що у концентрації 0,25 мг/м
3
 та 1,0 мг/м

3
 він 

спричиняє зміни у ЦНС, легенях, печінці, нирках, 

що мають дистрофічний і запальний характер.  

Для виготовлення і розведення низки масляних 

і алкідних ЛКМ використовуються натуральні і 

синтетичні оліфі. Опубліковані дані [13] з токсико-

лого-гігієнічної оцінки натуральних і синтетичних 

оліф як складових лакофарбових матеріалів показа-

ли, що найважливіщими складовими оліф є леткі 

компоненти — органічні вуглеводневі розчинники 

(стирол, ксилол, дифеніловий ефір, триметилбензол, 

бензин, скипидар тощо). Наявність органічних роз-

чинників визначає функціональні порушення в орга-

нізмі піддослідних тварин при гострому отруєнні.  

4. Виклад основного матеріалу дослідження з 

повним обґрунтуванням отриманих наукових 

результатів 

 Екологічні властивості лакофарбових засобів 

пов’язані з їх гігієнічністю. Питання екологічності 

розглядається у таких аспектах. По-перше, це забез-

печення безпечності навколишнього середовища і 

людини під час виробництва лакофарбових за-

хисних засобів. Головним показником при цьому є 

кількість шкідливих домішок, що потрапляють в 

атмосферу і стічні води. По-друге, це визначення 

ступеня токсичності лакофарбових засобів безпо-

середньо при оброблюванні ними поверхонь, що 

потребують захисту. По-третє, це екологічні влас-

тивості одержаних захисних покриттів під час 

експлуатації. Оскільки найбільш несприятливий 

щодо гігієнічних вимог є етап нанесення ком-

позиції на деревну поверхню, токсикологічні дос-

лідження проводилися для матеріалу у незатвер-

ділому стані. Безпечність застосування композиції 

на основі наповненого оксидними та волокнистими 

компонентами карборансилоксанового лаку обу-

мовлена їх хімічною безпечністю, тобто відсутні-

стю недопустимого ризику для здоров’я людини, 

що може заподіюватися токсичними речовинами.  

Для надійного прогнозування відсутності шкід-

ливого впливу на здоров’я людей розробленого 

композиційного матеріалу в умовах застосування та 

під час експлуатації проводили токсикологічні дос-

лідження на лабораторних тваринах в умовах лабо-

раторії санітарної токсикології ДУ „Львiвський 

науково-дослiдний iнститут епiдемiологiї та гігієни 

МОЗ України”. 

Було проведено токсиколого-гігієнічне оціню-

вання розробленої композиції на основі наповне-

ного карборансилоксанового лаку, призначеної для 

атмосферо-, біовогнестійкого покриття будівельних 

деревних матеріалів та конструкцій. 

Токсиколого-гігієнічне дослідження матеріалів 

включало в себе визначення санітарно-хімічних та 

токсиколого-гігієнічних показників. Санітарно-хі-

мічним дослідженням передували органолептичні, 

під час яких перевірялася можливість передачі 

особам, які контактують із досліджуваним матеріа-

лом, стороннього запаху. Одержані результати до-

вели, що інтенсивність запаху розробленої для пок-

риття композиції на основі наповненого карборан-

силоксанового лаку не перевищує 1 балу, тобто не 

перевищує встановлених гігієнічних нормативів. 

Дослідження токсичності розробленої біовог-

незахисної композиції на основі наповненого кар-

борансилоксанового лаку показало, що 2-годинне 
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статичне інгаляційне отруєння білих мишей парами 

летких компонентів, які виділялися з композиції за 

нормальних умов, загибелі тварин не викликало. 

Стан тварин нормалізувався через 24 години після 

закінчення експерименту, що відповідає 3 класу 

небезпеки. Пероральне введення розробленої ком-

позиції білим щурам у кількості від 5000 мг/кг за-

гибелі тварин не викликало. Нормалiзацiя стану 

щурiв фiксувалася на 2 добу після введення дослід-

жуваної композиції. Такі результати відповідають 4 

класу небезпеки.  

Коефіцієнт кумуляції за показником „загибель 

тварин”, встановлений у тесті субхронічної токсич-

ності, вказує на слабку кумулятивну активність. 

ГДК парів у повітрі робочої зони становить 30 

мг/м
3
, ГДК композиції у воді становить 0,5 мг/л. 

Отже, композиція є безпечною при виробництві та 

використанні людиною. 

Композиційний матеріал за санітарно-хімічни-

ми показниками відповідає вимогам „Методичних 

вказівок з токсиколого-гігієнічних досліджень ла-

кофарбових матеріалів і виробів на їхній основі 

медичного призначення”.  

Проведені токсиколого-гігієнічні дослідження 

дозволяють зробити висновок, що нова композиція 

на основі наповненого карборансилоксану нале-

жить у цілому до 4 класу небезпеки (табл. 1). Дос-

лідження не суперечить раніше проведеним у цьо-

му напрямі дослідженням інших авторів [14, 15]. 

Основним параметром, що характеризує сані-

тарно-гігієнічні властивості матеріалів, є гранично 

допустима концентрація (ГДК), яка означає, що 

тривала дія речовин у такій концентрації не викли-

кає патологічних змін в організмі людини. Най-

більш значимим рецептурним компонентом компо-

зиції, з гігієнічної точки зору, є розчинник – то-

луол. Власне хімічна природа розчинника визначає 

кількісне співвідношення летких компонентів у по-

вітрі під час нанесення та полімеризації компози-

ційного матеріалу, а відтак, й основну хімічну 

небезпечність на цьому етапі його застосування. 

Визначені токсикологічні показники розчинника 

композиції наведені у табл. 2. 

Безпечність одержаних захисних покриттів оці-

нювали за ступенем їх горючості та вибухонебез-

печності, що залежить від аналогічних показників 

їх органічних складових. Оцінювання ступеня го-

рючості і вибухонебезпечності розробленої компо-

зиції враховує температуру спалаху, самоспалаху-

вання, температурні межі займання. Безпечною для 

утворення вибухонебезпечних пароповітряних су-

мішей композиції є температура речовини на 10 
0
С 

нижче нижньої або на 15 
0
С вище верхньої межі 

займання.  

Таким чином, згідно з результатами токсико-

лого-гігієнічних досліджень на композиційний ма-

теріал отримано токсиколого-гігієнічний паспорт. 

Він підтверджує відповідність розробленої біовог-

незахисної композиції гігієнічним вимогам, що 

ставляться до такого роду матеріалів, і рекомендує 

застосування за призначенням. 

5. Висновки 
Проведені дослідження підтверджують, що по-

казники безпечності композицій на основі карбо-

рансилоксанового лаку для захисного покриття 

дерев’яних конструкцій визначають, з одного боку, 

зручність їх застосування, з іншого, – дотримання 

екологічних вимог. Безпечність таких матеріалів га-

рантується, якщо складові не мають біологічної 

активності, не є леткими, не впливають на по-

гіршення мікроклімату у будівлях та інших при-

міщеннях і не спричиняють зміну фізіологічних 

 

Таблиця 1 

Оцінка класу небезпечності розробленої композиції (за ГОСТом 12.1.007-76) 

 

Вид впливу Інгаляційний 
При введенні в 

шлунок 

При нанесенні на 

шкіру 
У цілому 

Клас  

небезпеки 
3 4 4 4 

 

 

Таблиця 2 

Токсиколого-гігієнічні показники толуолу, як складової досліджуваної композиції для покриття 

 

Гігієнічний регламент 

(ГДК) 

Коефіцієнт видової 

чутливості (КВЧ) 

Летальна доза (LD50) 

досліджуваного 

препарату  для білих 

щурів 

Місцеві реакції на 

шкіру піддослідних 

тварин 

у повiтрi робочої зони: 

50 мг/м
3
 

в атмосферi населених 

мiсць: м.р.0,6 мг/м
3
, с.д. 

0,6 мг/м
3
 

у воді: 0,5 мг/л, орг. 

1,5 

перевищує 5000 мг/кг 

(4 клас небезпеки, 

ГОСТ 12.1.007-76) 

не перевищує 1 бала 
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реакцій організму людини. Токсичність покриттів 

на основі силіційелементорганічних сполук, перш 

за все – карборансилоксану, визначається наяв-

ністю в їх складі органічного розчинника – толу-

олу, а токсичність плівкоутворювача композиції – 

карборансилоксанового лаку - є незначною.  

 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

 

1. Лойко Д. П. Ринок лакофарбових матеріалів / 

Д. П. Лойко, О. В. Пиріков. – Донецьк: ДонНУЕТ, 

2010. – Т. 2. – С. 229-262. 

2.  Черняк Л. В. Споживчі переваги лакофар-

бових матеріалів на ринку України / Л. В. Черняк, 

Я. А. Мазур // Сучасні проблеми товарознавства: 

збірник наукових праць. – К. : КНТЕУ, 2001. –             

С. 163-168. 

3. Шкарупа В. Ф. Основи екології та безпеки 

товарів народного споживання / В. Ф. Шкарупа. – 

К. : КНТЕУ, 2002. – 315 с. 

4. www.pozhmaster.com.ua 

5. Екологічний аспект зовнішньоекономічної 

діяльності України / [Т. Т. Вжишневська, Н. І. До-

манцевич, А. І. Мокій, Л. А. Яремко] // Тези допо-

відей міжнар. конф. "Чистота довкілля у нашому 

місці". – Львів, 1999. – С. 4-7. 

6. Штернгарц Р. Я. Гигиена труда в производ-

ствах по нанесению лакокрасочных покрытий /             

Р. Я. Штернгарц — М. : Медицина, 1974. — 139 с. 

7. Coutalides Reto Parkettbehandlung mit Folgen // 

Schweiz. Ing. und Archit. —1997. —N35. —P. 13-14. 

8. Боков А. Н. Гигиенические вопросы в связи 

с применением в строительстве и быту материалов 

и изделий из синтетических полимеров / А. Н. Боков // 

Гигиена и токсикология полимерных строительных 

материалов и некоторых химических веществ. – 

Ростов-н/Д., 1968. – Вып. 1. –  С. 17-28. 

9. Шефтель В. О. Токсикология полимерных 

материалов / В. О. Шефтель, Н. Е. Дышиневич,            

Р. Е. Сова. —К.: Здоровья, 1988. — 216 с. 

10.  Федорчук С. Я. Гигиена применения лакок-

расочных материалов в народном хозяйстве: авто-

реф. дис. док. мед. Наук / С. Я. Федорчук. – Ростов-

н/Д., 1996. – 50 с. 

11.  Carabez-T. Alfonso, Sandoval Francisca, Pal-

ma T.Lourdes Ultrastructural changes on tissues pro-

duced by inhalation of thinner in rats // Mic-

rosc.Res.and Techn. —1998. —N1. —P. 56-62. 

12.  Меньшикова Т. А. Токсиколого-гигиеничес-

кая характеристика дибутилфталата как пластифи-

катора полимерных материалов: автореф. дис. канд. 

биол. наук / Т. А. Меньшикова. – М., 1971. – 28 с. 

13.  Токсикoлого-гигиеническая паспортизация 

новых рецептур олиф натуральных и синтетитичес-

ких / [П. И. Десятик, Л. В. Половинкин, А. В. Ракевич, 

В. В. Гулин] // Матеріали наук.-практ. конф. 

"Актуальні проблеми екогігієни і токсикології". – 

Ч. 1. – К., 1998. – С. 103-106. 

14.  Дудла И. А. Оценка токсиколого-гигиени-

ческих показателей современных лакокрасочных 

материалов / И. А. Дудла, Г. И. Голодюк // Тезисы 

Международной интернет-конференции «Интегра-

ция и инновации: их роль в социально-еконо-

мическом розвитии». – М. : Российский универси-

тет кооперации, 2010. – С. 68-71. 

15. Методические принципы оценки строитель-

ных полимерных материалов / [Б. П. Кузьминов,          

Л. М. Шафр, В. А. Туркина, А. И. Галушка та ін.] // 

Сб. научн. трудов к 75-летию НИИ санитарии и 

гигиены. В 2 т. : РУПП Барановическая укрупне-

нная типография. – 2002 р. – Т. 1. – С. 491-492. 


